

# “巨无霸”进场！第五届进博会进入布展阶段

## 首批进馆展品数量较上届大幅增长,月底展台搭建工作基本完成

■本报记者 徐晶卉

“欢迎展商嘉宾回家！”昨天上午11时05分，伴随着参展商雅马哈特邀萨克斯演奏家带来的名曲《回家》，搭载着第五届中国国际进口博览会首批展品的运输车辆缓缓驶入国家会展中心（上海），第五届进博会正式进入了搭建布展阶段。

### “巨无霸”们近四成 为亚洲或国内首发

昨天首批进场的展品共有8件，分别来自装备展区、医疗展区和汽车展区，基本都是“大家伙”，包括路普能源股份有限公司带来的S1200 120kW燃料电池系统、西门子医疗系统有限公司带来的全球首款光子计数CT NAEOTOM Alpha、瑞士斯达拉格集团带来的宝美s191高精度铣床复合加工中心、GE医疗带来的超高端CT和核医学专科设备等。

这些“巨无霸”全都大有来头，近四成是亚洲或者中国首发。第三次参展进博会的天田（中国）有限公司带着全自动钣金折弯加工系统EG-6013AR而来，副董事长古郡崇表示，此次亮相的新品在1个月前抵沪，入关后首先在青浦公司进行初步调试，早晨才运到展馆，“这款中国首展的新品在去年的基础上，加上了最适合折弯加工的全自动机器人，车间操作人员只要按下“开始”按钮，就能全自动操作，与以往机型相比加工效率可提高1.25至2.2倍。”

燃料电池企业路普能源股份有限公司今年也是首次参展，市场经理华秋梅介绍，率先运抵展馆的全新一代燃料电池系统产品将在进博会上做亚洲首发，“与柴油车相比，该款新品能够提前8年实现燃料成本平价，有望推动全球氢能产业和商业运输业实现转型。”

### “飞”来中国第一时间就进馆调试

GE医疗是进博会的老朋友，今年将有10款展品在进博会完成“中国首秀”，其中两款“巨无霸”展品昨天首批入馆。“这些展品从美国空运而来，前两天刚刚抵达上海，精密高端医疗设备的安装调试需要一定时间，所以要赶早进场。”GE医疗集团大中华区企业品牌和传播总经理钟路音表示，这其中的Revolution CT Power是中国首发、首展的超高端CT，全新平台有业界最宽16厘米的探测器，可发现更多早期、微小病灶，另外一款极速全脑CTA+CTP扫描可应对卒中急诊的检查需求，将传统20分钟的全流程缩短至5分钟。

今年6月，通用汽车宣布拟在浦东新区增资1亿美元筹建全新高端进口业务；9月，道朗格（The Durant Guild）生活方式平台正式推出；仅仅1个月后，道朗格的首批展品已搭载进博会的“快车”进入展馆。“今年是道朗格首次登上进博会的舞台。”通用汽车道朗格公关经理倪寅斌告诉记者，此次入馆的GMC悍马纯电SUV是从美国空运而来，10月15日才抵达上海，将在本届进博会迎来中国首秀。产品搭载了众多应用于悍马皮卡卡的专属科技和通用汽车全新一代奥特能电动车平台技术，将带来颠覆性越野驾驶体验。此外，还有一辆凯迪拉克首款手工打造的纯电旗舰轿车CELESTIQ已经抵达中国，将在进博会上进行全球首发。

### 六大展区本周四起 全面布展

首批展品进入进博会展馆，也标志着第五届进博会正式进入搭建布展阶段。为确保展品安全有序进馆，主场运输商提前安排司机及相关施工人员进行核酸检测，并在展品提货前对8辆大件运输车辆进行整车防疫消毒，确保运输车辆及相关操作人员符合进馆要求。在展品进馆前，按照进博会防疫指引要求，对展品外包装进行消毒，确保对车辆、人员、展品三重防疫保障。

国家会展中心（上海）运营中心统筹事务部展务物流事务高级经理冯剑辉介绍，第五届进博会的布展周期有所压缩，从本周四起，六大展区14个标准展馆将开始全面布展，10月31日和展台搭建工作基本完成，11月1日和2日则进入展品布置阶段。

记者了解到，进博会的各项免税政策正在被更多企业认可，首批进馆的展品数量较第四届有大幅增长。长远来看，进博会常态化实施税收优惠政策举措将有利于进一步实施扩大内需战略，促进国内国际两个市场、两种资源深度融合互动。



第五届中国国际进口博览会场馆景观装饰全面定妆,以喜庆热烈的氛围迎接八方来客。

本报记者 张伊辰撰

■本报记者 史博臻

第五届中国国际进口博览会开幕在即,“四叶草”——国家会展中心(上海)场馆景观装饰全面定妆。在南广场的大草坪上,新设的数字标识“5”由彩叶草配合亚克力材料组合打造而成,既是对过往四届进博会的回顾,更是对第五届盛会的热情呼唤。

据承建方上海建工园林集团绿建公司透露,今年进博会景观装饰延续“川流不息、继往开来”的主题,主要在“四叶草”南广场以及西厅施展。南广场的景观设计紧紧围绕“云

### 景观装饰延续“川流不息、继往开来”主题

## “四叶草”全面定妆喜迎进博会

山一梯田花海一河流一现代城市花园”四个空间脉络来延伸,以摆花为装饰手段,使用角堇、百日草、孔雀草、一串红、向日葵以及水生植物共计约38万盆,由南向北覆盖1万多平方米面积的南广场区域,360度全景展示中华大地锦绣缤

纷的自然之美。今年还通过增加红色花卉的用花量,更好地营造喜庆热烈的广场氛围。在整个广场空间中,“CIIE”和“2022”字样,四层梯田花海、迷宫花园等多个主题花园采用橙色孔雀草、黄色百

日草、金叶佛甲草、角堇等各色花卉植物来演绎祥云、渐变云山的纹样效果。南广场入口处,伫立着8根景观柱,高达8米、直径1米,镂空雕刻30种语言的“你好”。这是它们第三年亮相南广场,通过专业的营养维护,今年景观柱将

再次点亮,以通透灵动的光影效果欢迎八方来客。

会议中心(西厅)作为进博会景观的重要组成部分,景观保持喜庆、热烈和大气的的设计理念,门前采用斜坡式平台,1000余平方米的红色百日草营造着庄重、热烈的迎宾气氛。绽放的三角梅花柱,进一步拉升景观高度,提高景观层次感。

在第五届进博会景观装饰中,灯光的作用依旧不可忽视。洗地灯、林带探照灯、水下射灯、星光灯、灯带、线条灯,在相应的景观内闪烁,让层层叠叠布置的花卉更显得明艳动人。

## “数字进博”首亮相 线上国家展启动试运行

### 进博会企业展创新孵化专区今年首次开展评奖

■本报记者 徐晶卉

第五届中国国际进口博览会线上国家展启动试运行,“数字进博2022”首次亮相……今天,第五届进博会迎来开幕倒计时10天。本届进博会线上国家展、“数字进博”平台、创新孵化专区评奖等进博“云系列”启动仪式昨天举行。

第五届进博会线上国家展昨天开始试运行,首批30个国家的展示内容已先期上线,“元宇宙”技术制作的国家展邀请函在启动仪式后向社会发出。记者从中国国际进口博览局了解到,今年共有66个国家、3个国际组织

参加线上国家展。中国国际进口博览局招展处大地区负责人王颜雪霏介绍,今年各国展示主题更加丰富,拓展到10多个主题,包括科技创新、贸易投资、特色产业、自然人文风情、异国美食等。此外,今年还引入了元宇宙等更酷炫的线上展示技术,将为全球参观者带来沉浸式观展体验。

作为进博会的“新生儿”,“数字进博2022”全新上线。数字进博专班负责人李晶晶介绍,这是进博会运用数字化手段搭建企业商业展的首次尝试,今年将重点聚焦技术装备展区,目前已经有300多家参展商上线展示,

其中有100多家参展商是同时参与线上线下的展览,还有200多家企业将通过线上方式参展,与线下展会同频同质。今年的数字进博平台共设置了4个板块,分别为云展示、云发布、云直播和云洽谈。在云展示方面,将依托线下展会拍摄展台照片、VR(虚拟现实)视频等,观众可以通过数字进博看到现场实景;在云发布板块,参展商和采购商能在线上发布新品信息或采购需求,通过大数据提前帮展商和采购商进行精准对接,提高参展的成效。云直播板块设置了2个频道,包括展商展台现场活动和直播配套活动,目前已经有40多场直播活动在准备中。

与此同时,进博会企业展创新孵化专区今年将首次开展评奖工作,设置最受欢迎奖、最具市场潜力奖和最佳组织奖3个奖项,目前已开启网上投票通道,并组织专家评审。记者了解到,今年的创新孵化展区规模再度扩大,吸引了来自20多个国家和地区的150多家科创企业参展,展品覆盖工业、农业、医疗、汽车等多个领域,将为全球科技创新合作提供公共平台,也为科创企业开启了机遇之门。

中国国际进口博览局党委书记、副局长孙成海表示,第五届进博会是党的二十大后我国举办的首场重大国际展会,将成为展示新时代改革开放伟大成就的重要窗口。

### 巴西出口投资促进局带领超过120家巴西企业参加进博会

## 五届从未缺席,透过大平台打开大市场

■本报记者 徐晶卉

当地时间10月4日,葛东(Rodrigo Gedeon)从巴西首都巴西利亚出发,于10月6日飞抵上海,彼时距离第五届中国国际进口博览会开幕还剩下一个月。“落地上海,我就放心了。”这几日,他已开始马不停蹄地准备进博会相关工作,促成更多巴西企业在进博会舞台上输出“爆款”,在中国市场站稳脚跟。

作为巴西出口投资促进局北京代表处首席代表,葛东自豪地说:“加上第五届进博会,巴西出口投资促进局已带领超过120家巴西企业参加进博会,透过一个大平台,打开中国大市场。”

### 积极主动展示巴西产品和文化的魅力

距离第五届进博会开幕还剩下半个月时,葛东的部分行程就已提前敲定。11月5日下午,他将参加进博会巴西科技馆揭幕式,11月6日上午参加巴西食品馆揭幕式,11月7日还有巴西咖啡日活动。此外,他还会穿梭在各个展台,为巴西企业吆喝。

巴西出口投资促进局一直是进博会的“忠粉”。首届进博会举办之前,巴西出口投资促进局就收到了中国商务部的邀请和巴西商务部的委托,代表巴西参

加进博会国家馆展览以及组织巴西企业参加商业展。回想起首届进博会的盛况,葛东仍历历在目,“我一下子就被展会规模、参展人数和交易额震撼到了,这可能是世界上规模最大的展会之一了。”他也很下决心,要让更多巴西企业站上进博会的舞台。

在进博会这个大舞台上,巴西出口投资促进局以及所组织的巴西企业从未缺席,总是积极主动地向中国市场和中国消费者展示巴西产品和文化的魅力。葛东说,加上今年的进博会,巴西出口投资促进局已带领超过120家巴西企业参展。

今年进博会,巴西出口投资促进局早早预定了300平方米的展位,带来了具有强烈传统巴西特色的14家食品企业。葛东“剧透”说:展台上不仅会有高品质的巴西特产葡萄酒、甘蔗酒,还将有巴西国民饮料瓜拉纳和原榨葡萄酒,更有深受中国消费者喜爱的功能性食品,如纯天然蜂蜜、蜂胶和亚马逊“超级水果”阿萨伊,“展会期间,我们还会特地准备巴西特厨美食秀、巴西咖啡品鉴口等一系列促活动,让我们的展品更好地被采购商认知。”

### 希望通过进博会复制成功故事

经由巴西出口投资促进局的牵线,

不少巴西企业已成功走进了中国大市场。“以前巴西企业进入中国市场,需要漫长的积累期,而现在,完成从展品到商品、展商到投资商的转变,往往只需要一两年。”葛东说,这样的“捷径”是企业最向往的。

巴西有一家著名的肉类企业,产品常年出口中国,但之前主要承担“上游供应商”角色。经过前两年的进博会观察,企业从2020年开始转型升级——直面中国的终端市场,与消费者直接“打交道”,开发具有更高附加值的商品。2020年的第三届进博会成了这家企业最高级别的宣传和推广路径,连续参与了前两届进博会后,如今这家肉类企业的展品变商品,出现在国内的各大商超和线上各大平台,牢牢把握住了中国市场的份额,成为巴西展商最耀眼的明星。葛东说,这个短时间爆发和成功的案例,已经在巴西展商间口口相传,大家都迫切地希望通过进博会复制同样的成功故事。

很多展商真正走进中国市场时,还有不少“没想到”。巴西的咖啡产量占世界咖啡产量的40%,是全世界最大的咖啡出口国。但不少展商来到上海后,才发现这里是全球拥有咖啡馆数量最多的城市,有着随处可见的咖啡馆以及深度的咖啡文化。如今,巴西精品咖啡协会已经入驻虹桥品汇,汇聚了大量巴西展商。

### 为巴西企业拓展“远程参展”模式

过去五年,葛东每年都要多次往返中国与巴西,单程都需要近两天,而从2020年全球疫情暴发以来,全球飞行变得更不容易,但葛东依然执着地预定了第五届进博会的行程,今年更是提前一个月抵达上海。

葛东分析发现,今年入选参展的企业大都在中国市场已经有合作伙伴,有了一定的规模,但那些无法前来的中小微企业,更需要通过进博会叩开中国市场的大门。为此,巴西出口投资促进局想出了“远程参展”的模式,“我们让巴西企业快速样品到中国,远程替他们安排展促人员,为参观者介绍展品和企业。”葛东说,很多巴西企业虽然未能到达现场,但他们始终饱含热情,期待不久的将来能亲自飞到上海参与这个盛大的展会,推介引以为豪的产品。

中国已连续多年成为巴西最大的贸易伙伴,并且趋势也越来越稳固。进博会的出现,向世界宣告了中国巨大的市场机会和消费潜力,展示了中国持续对外开放的姿态。葛东认为,进博会的意义在于,为全球其他经济体提供了了解中国市场的潜在机会,向中国出口特色产品成为了可能,“从这一点来说,进博会是最好、最高级别的国际经贸舞台”。

## 展商展品空港入境 边检专用通道开启

本报讯(记者何易)日本籍旅客拓莫纳里近日搭乘航班抵达浦东机场,出示参加第五届进博会相关文件后,即被上海机场移民管理警察引导至专用通道办理入境手续。人证对照、证件查验、盖章放行、快速交接入境健康管理……安全快捷的通关服务让这位从事新材料进出口贸易的日本参展商连连称赞。

随着第五届进博会开幕的日益临近,浦东机场口岸陆续迎来参展商、采购商以及进博展品入境。上海机场边检站全面对标“越办越好”,启动边检专用通道,选派“上海机场边检百人外语志愿服务队”24小时值守,及时为参会嘉宾提供多语种通关咨询等服务。

上海机场边检站还通过升级优化无线移动验放车、货机风险等级管理系统等,对载有进博展品的货邮航班提供绿色通道。10月19日,一架载有进博会展品“蓄电池汽车”超长板的航班抵达浦东机场,上海机场边检站随即组织人员快速清舱查验,优先为机组员工办理边检手续,全力保障货物安全快速交付参展商。

## 数字化管理手段让 电力保障更“聪明”

本报讯(记者张天弛)“D1展厅6号开关柜正常运行”“四段压变避雷器柜正常运行”……在国家会展中心(上海)的“电力心脏”——110千伏变电站开关室内,只要站在一个开关柜前,它们就会说出自己的实时运行状态。记者昨天获悉,国家电网上海市电力公司今年打造的全景智慧供电保障系统5.0已上线运行,设备、电网、人员、装备都实现了数字化管理,第五届进博会的电力保障更“聪明”了。

本届进博会,区域内的重要保电路径、站点实现了全面数字化管理。在110千伏诸光站的进博会供电保障指挥中心内,全景智慧供电保障系统5.0的屏幕上,实时传输着核心保电区域内的架空线画面。据国网上海青浦供电公司变电(配电)二次运检班三级职员李雅晴介绍,搭载倾斜摄影技术的无人机在架空线附近往返巡视,一旦有吊车、推土车等大型机械装置靠近架空线,出现外破隐患,系统就能自动识别和发出预警,“同时,现场视频还会传至指挥中心的大屏上,指挥中心会立即派人进行处置”。

在多种智慧保电手段的加持下,“四叶草”区域电网供电可靠性已达99.999%以上。其中,110千伏变电站配置了两台63000千伏安主变,两路110千伏电源和两路10千伏电源,确保核心场馆外部电源配置达到“N-3”保障标准。